

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'20 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Domingo 9 de Diciembre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.516

HOMENAJE A GALDÓS

El almuerzo con que la colonia canaria ha obsequiado hoy a su insigne compatriota el Sr. Pérez Galdós, en el restaurant del Café Inglés, ha sido una fiesta brillante, tanto por el número de los concurrentes como por el entusiasmo que en ella ha reinado.

Han asistido más de 70 comensales, entre los que figuraban como representantes de la prensa madrileña los Sres. Canals, Trompeta, Baquero y Ferreras, director de EL CORREO.

Ocupó la presidencia el ilustre autor de los Episodios Nacionales, que tenía a su derecha al exministro de la República señor Batévez, y a su izquierda a los Sres. Ferreras y general Cubas.

En los demás sitios se sentaron los representantes en Cortes de la provincia de Canarias, otras personas significadas de aquellas islas y numerosa representación del elemento joven.

Los brindis

Llegada la hora de los brindis, habló en nombre de la comisión organizadora del banquete el Sr. Ruiz y Benítez de Lugo, quien después de dedicar entusiásticas frases a Galdós, leyó dos cartas de adhesión de los Sres. Fernández Neda y general Weyler.

Carta del general Weyler

La falta de espacio nos impide publicar la del primero que, por cierto, está hermosamente escrita. La del general Weyler, dice así:

«Señores de la comisión organizadora del banquete en honor del Sr. D. Benito Pérez Galdós:

Muy señores míos: He visto en la prensa que se celebraba un banquete en honor de una gloria española nacida en las islas Canarias, de una de las cuales soy hijo adoptivo.

No he recibido invitación para rendir homenaje al insigne literato; pero la hubiera solicitado si no me lo vedase el criterio que tengo respecto al cargo que desempeño.

Todo lo que sea canario fija mi atención, y lo que de ahí trasciende al extranjero, como el nombre de Pérez Galdós, es causa motivo de mi admiración.

Consideré, pues, adherido en un todo al que, por ser hijo adoptivo, no cede sus derechos de cariño a los hijos naturales, y que se ofrece atento seguro servidor y amigo, q. b. s. m.,—Valeriano Weyler.

La lectura de esta carta fué acogida con nutridos aplausos.

El Sr. Estévez pronunció un brindis muy ingenioso, proclamando la monarquía de las letras y rey de ellas a Galdós.

Hablaron después, con discreción y elocuencia, los señores marqués de Villasegura y los jóvenes canarios Sres. Delgado y Wangüemert.

El Sr. García Guerra, diputado a Cortes por Gula, hizo un brindis muy breve, pero expresivo y elocuente, proponiendo que se dirigiera un telegrama de felicitación a las señoras hermanas del eminente novelista, residentes en Canarias, y a su hermano el Sr. D. Ignacio Pérez Galdós, digno capitán general de aquella provincia. La idea fué acogida con entusiasmo, y el Sr. García Guerra fué aplaudido.

PALABRAS DE

PÉREZ GALDÓS

Al levantarse el insigne novelista, resonó en la sala una nutrida salva de aplausos.

El gran escritor leyó el hermoso discurso que reproducimos a continuación:

«En la fiesta con que me honráis, quiero y debo ver, más que el aplauso de mis lectores, el cariño de mis paisanos, y así lo declaro sin pararme a indagar el motivo de tan grandes honores ni a discernir si me los tributáis con justicia o sin ella. Me basta ver y sentir este cariño; a él corresponde con mi gratitud, y quisiera que nuestros sentimientos y los míos, unidos en un solo haz, recayesen sobre nuestra tierra, para que a ella vuelva todo lo que de ella ha salido, y sea suyo todo lo que de derecho le pertenece.

Al propio tiempo, no puedo menos de creer que vuestras miradas pasan por encima del compatriota a quien tributáis homenaje tan desmedido, y se dirigen en busca de más altos ideales, abarcando extensiones más amplias que las de nuestro querido Archipiélago. Habéis visto que ha llegado la hora de avivar en nuestras almas el amor a la patria chica para encender con él, en llamada inextinguible, el amor de la grande; habéis advertido que la presencia del terruño natal debe ahora ensanchar sus horizontes, llevándonos a querer y venerar con mayor entusiasmo el conjunto de tradiciones, hechos y caracteres, de glorias y desventuras, de alegrías y tristezas que constituyen el hogar nacional, tan grande, que sus muros alumados no caben en la historia.

Pues bien, aquí, en la intimidad del patriotismo regional, familiar, casi doméstico, me permite asegurar, en nombre de todos los que me escuchan, que en nosotros vive y vivirá siempre el alma española, y hoy más que nunca es neces-

sario que así se diga, como remedio contra el pesimismo y de las tristezas enfermizas de la España de hoy. Enanchemos acá y allá nuestros corazones, tengamos fe en nuestros destinos, y digamos y declaramos que no se nos arrancará por la fuerza, como rama frágil y quebradiza, del tronco robusto a que pertenecemos. No creamos ni aun en la posibilidad de que pueda haber una mano extranjera con poder bastante para cortarnos o desgajarnos, y hacer de nuestro archipiélago una lanza que no sea española.

Imprudente y peligroso es hablar tanto de embestidas de extranjeros codiciosos. España sufre pesadillas, en las cuales sueña que la despojan, que la mutilan y amputan horrorosamente. Esto es absurdo, es pueril, y revela un decaimiento del ánimo y una pobreza de vitalidad que, sin correctivo energético, nos llevarían a la muerte.

Contra este pesimismo, que viene a ser, si en ello nos fijamos, una forma de la pereza, debemos protestar confirmando nuestra fe en el derecho y en la justicia, negando que sea la violencia la única ley de los tiempos presentes y próximos, y declarando accidentales y pasajeros los ejemplos que el mundo nos ofrece del imperio de la fuerza bruta.

Ahora que la fe nacional parece enfriada y oscurecida; ahora que en nosotros ven algunos la rama del árbol patrio más expuesta a ser arrancada, demos el ejemplo de confianza en el porvenir. No seamos jactanciosos; pero tampoco agoreros siniestros y fatidicos.

Nosotros, los más chicos, seamos los más grandes en la firmeza y vigor de las resoluciones; nosotros, los últimos en fuerza y en abelengo histórico, seamos los primeros en la confianza, como somos los primeros en el peligro; nosotros, los más distantes, seamos los más próximos en el corazón de la patria.

De este modo contribuiremos a formar lo que hace tanta falta, la fe nacional. Cada cual en su esfera, grande o chica, debe ayudar a formarla y robustecerla, pues sin esa gran virtud, no hay salvación posible para las naciones. Seamos, pues, los primeros y más fervorosos creyentes, y declaramos que el archipiélago canario, centinela avanzado de España en medio del Océano, conoce bien las responsabilidades de su puesto, y en él permanece y permanecerá siempre firme, vigilante, sin jactancia ni miedo, confiando en sí mismo y en su derecho, sintiendo en su alma todo el fuego del alma española, que siempre fué el alma de las grandes virtudes, de aquellas que superan al heroísmo, ó son su forma más espiritual, la paciencia y el cumplimiento estricto del deber.

Cada uno de los párrafos de este magistral discurso, fué recibido por los concurrentes con estruendosos aplausos, resonando al final calurosas aclamaciones a Galdós.

El Sr. Betancor dió cuenta de varios telegramas de adhesión a la fiesta, dirigidos a la comisión organizadora por Ayuntamientos y Sociedades de Canarias y del enviado por el ilustre hijo de aquellas islas Sr. León y Castillo, que dice así:

«Quiero que tú y nuestros paisanos me consideréis presente en la fiesta con que celebramos tus triunfos y tus glorias.—León y Castillo.» (Grandes aplausos.)

La fiesta, como hemos dicho al principio, ha revestido caracteres de un sentido y conmovedor homenaje a Galdós, dominando en ella la nota de admiración y cariño al insigne literato, y del amor a España, inextinguible en los canarios.

Cuestiones URGENTES

Es natural, que cuando en el Parlamento se discuten cuestiones políticas importantes, les presten los periódicos la natural atención estribando el secreto del acierto en dar a dichas cuestiones la medida necesaria, sin caer en contradicciones inspiradas por la misantropía ó por la travesura, como ocurre a aquellos diarios que encontraban muy bien pocos días hace que el Sr. Romero Robledo consagrara tres sesiones a la boda de la Princesa de Asturias, y que ahora censuran que se hagan algunas apreciaciones para señalar la intención de los discursos de los Sres. Gamazo y Castellano.

Mientras haya régimen parlamentario, es necesario seguir con atención los movimientos de los partidos; porque si éstos no son fuertes, si a la lógica y a la conveniencia se sobrepone las pasiones, y si la máquina

funciona mal, el efecto ha de traducirse en toda la labor; y aunque se lleven buenas leyes a las Cortes y haya buenos propósitos, todo lo esterilizarán las luchas insanas de los partidos y de los hombres.

La razón política, en el buen sentido de la palabra, lo domina y lo modela todo; preside a todas las cuestiones, por técnicas que aparezcan, y es el regulador supremo, según las circunstancias y los tiempos, para resolver todos los asuntos.

No hay que despreciar la política así expuesta.

La política menuda, la política de pasiones personales, la política de imprevisión, la política rencorosa, estrecha de medida y con exceso apretada de costura, es la política mala, es la que merece condenación.

Consagramos nosotros a los discursos últimos de los Sres. Romero Robledo y Silvela la atención que merecían, por entender que no podían ser indiferentes al país las bodas de sus Príncipes y el ejercicio de las prerrogativas del Parlamento y de la Corona.

Y también consagramos atención a los discursos de los Sres. Gamazo y Castellano, porque representan en primer lugar fuerzas y tendencias que no son para miradas con desdén, y después para analizar cuestiones que podrían en el porvenir ser de suma trascendencia.

Hay, por otra parte, incompatibilidad alguna en haber dicho en sazón oportuna lo que dijimos y en decir hoy (que es lo que nos proponemos en este artículo) que al país importa mucho que se resuelvan pronto y con acierto cuestiones relacionadas con su defensa nacional y con el desarrollo de sus intereses morales y materiales?

Bien compatible es que en el campo de la política cada cual sostenga sus inclinaciones particulares, y que al propio tiempo preste atención muy grande a aquellos problemas.

El estado de nuestro ejército y de nuestras defensas—ante eventualidades del porvenir,—aconsejan que los gobiernos y los partidos presten a este asunto la atención y preferencia que merecen, si no se quiere que se repitan las consecuencias de tanta imprevisión como hemos padecido.

No importa tanto, a nuestro juicio, tener un ejército mayor ó menor, como tenerlo bien organizado y armado, con el contingente asimismo adecuado de las reservas necesarias.

Es un abandono, por otra parte, que nos puede costar muy caro el tener nuestras costas y fronteras sin obras importantes de defensa, y que las pocas que hay se lleven con una lentitud, que lo que se hace en un año se desmorona, ó poco menos, al año siguiente.

Y en cuanto a los intereses materiales del país, tan íntimamente unidos al vigor del presupuesto, urge que para su desarrollo se conciba un bien pensado plan de obras públicas que lo desarrolle y que facilite el cambio y transporte de productos.

Hacen falta caminos secundarios que aviven y avaloren la riqueza del país y que se piense en favorecer a las clases que producen y que trabajan.

Si al par de esto se mejora la cultura nacional, ahuyentando el fanatismo y la ignorancia, podremos ser fuertes; podremos vivir más tranquilos y mirar al porvenir con una confianza hoy de todo punto ilusoria.

Pedimos, sobre todo, a los partidos y a los gobiernos, que sean previsores, y esperamos de su patriotismo que serán aprovechadas las lecciones de la experiencia.

KRUGER EN EUROPA

Krüger y la reina Guillermina
La Haya 8.—La reina Guillermina ha recibido al presidente Krüger. Un alto dignatario de palácio acudió al hotel en que se encuentra y le condujo en

un carruaje de la real familia. La entrevista se verificó con las dos reinas en el salón de recepciones y duró un cuarto de hora. Nadie más asistió a la entrevista. El anciano presidente dió las gracias a la reina por haber puesto a su disposición el crucero *Genderland*.

No hay tal carta

París 8.—El corresponsal de *Le Gaulois* en La Haya desmiente el rumor de que el Czar haya escrito a Mr. Krüger anunciándole que le es imposible recibir al ilustre viajero.

Los suizos y el arbitraje

París 8.—En la sesión celebrada por el Consejo nacional de la Confederación helvética, según telegrafian desde Berna, el representante Mr. Manzain, presentó una moción proponiendo al Consejo que dirija al pueblo, al Parlamento inglés y a los demás Parlamentos europeos un llamamiento para que influyan a fin de que la cuestión entre el Transvaal é Inglaterra sea resuelta por medio del arbitraje, de acuerdo con las prescripciones del derecho internacional.

La proposición no se pondrá a discusión hoy. Lleva cuarenta firmas al pie.

Manifestación tumultuosa

París 8.—Telegrafian de La Haya, que anoche unas 500 personas rodearon el edificio donde se halla situada la embajada inglesa.

Los manifestantes estaban en actitud amenazante. La policía dió repetidas cargas, dispersando a la multitud.

EMBAJADA

EXTRAORDINARIA A ROMA

Aunque oficialmente nada se ha dicho todavía, se sabe que la Reina Regente tiene el propósito de ofrecer el collar de Carlos III al rey de Italia, Víctor Manuel III, quien ya posee el Toisón español desde 1878.

Para esta misión especial está comisionado el conde de Villagonzalo, el general Echagüe, el coronel Castro, ayudante de la Reina, y el secretario de nuestra embajada en Roma, señor conde de Chacón.

Además será portador el conde de Villagonzalo de la banda de damas nobles de María Luisa para la reina Elena, correspondiendo de este modo los Reyes de España a las demostraciones de aprecio que el rey de Italia hizo este verano cuando encargó al conde Cannera di Solasco que entregara al Rey de España el collar de Annunziata, al mismo tiempo que participaba el fallecimiento del rey Humberto y cuando, con motivo del viaje regio por las costas del Cantábrico, envió al Ferrol el crucero *Calatañini* para que expresara, con su presencia en aquel puerto, los sentimientos de especial aprecio y amistad que une a las familias reales de los dos países.

LAS CAPITANÍAS SUPRIMIDAS

Ha llegado a Madrid el alcalde de Zaragoza, D. Amadeo Laguna, el cual es portador de los mensajes que por acuerdo de la junta magna convocada por el Municipio zaragozano se dirigen a S. M. la Reina y a las Cortes, pidiendo que en la nueva división territorial proyectada, por el ministro de la Guerra no se suprima la capitalidad militar de Zaragoza.

Mañana por la tarde celebrará una conferencia con los senadores y diputados de las provincias aragonesas para acordar la forma de hacer entrega de aquellos documentos y convenir los medios más energéticos, a fin de que no prospere el plan del general Linera en este punto concreto. También los representantes de Galicia han comenzado sus trabajos para evitar la supresión de la Capitanía general de la Coruña.

El Sr. Linera Astray ha dirigido una carta al señor presidente del Congreso, anunciándole que desde que se presente el dictamen de las reformas, el cual quedará dictando la mesa de la Cámara mañana, pedirá que se cuente todos los días el número de diputados presentes en el momento de abrirse la sesión. Los diputados gallegos piensan también presentar enmiendas al dictamen.

CHOQUE DE TRENES

Espantosa catástrofe.—Siete muertos y doce heridos.

(Noticias oficiales)
Ayer tarde se recibieron en el ministerio de la Gobernación los telegramas siguientes:

Córdoba 8 (1 tarde).—Gobernador a ministro de la Gobernación: El jefe de la estación de Cercadilla me telegrafía diciendo que entre las estaciones de Obejo y Vacar ha chocado el tren núm. 12 con el 209, ocurriendo muchas desgracias.

Cercadilla 8 (2 39 tarde).—Gobernador a ministro: Telegrafía desde esta estación, donde aguardo el paso de un tren para acudir al sitio de la catástrofe.

Hay noticias, aunque no están confirmadas, de que se han recogido siete muertos, 12 heridos graves y muchos contusos. Han ingresado en el hospital de Agudos de la capital muchos heridos. Casi todos son trabajadores de la vía, que estaban descargando un tren de grava cuando se les echó encima el otro tren. Daré más detalles.

Enterado del triste suceso, el ministro pidió más detalles con urgencia, recibiendo pocas horas después los siguientes:

Córdoba 8 (5 tarde).—Secretario interior a ministro Gobernación:

Ingresados en el hospital Agudos hasta este momento 16 heridos, a consecuencia del choque entre Obejo y Vacar, cuyos nombres son los siguientes:

Francisco Brisenio Peralta, con lesiones graves en el pecho; Andrés Acero Pérez, lesiones leves en la pierna izquierda; Pedro Pérez Tena, lesión grave en la mano izquierda; Eusebio Rubio Gómez, lesión grave en el muslo izquierdo; José Rodrigo Godoy, heridas gravísimas en la cabeza; está agonizando.

Manuel Lucena Carmona, contusiones leves en la cabeza y piernas; Rafael Ruiz Navarro, contusiones leves en la pierna derecha; Antonio Ruiz Navarro, contusión leve en el muslo izquierdo; Juan Sánchez Morillo, contusiones leves en los pies; Casimiro León Sánchez, fractura de las dos piernas, gravísima; José López Jiménez, heridas en la cabeza y contusiones en las piernas y brazos; José Muñoz Núñez, heridas graves en todo el cuerpo; Anselmo Arzán Márquez, lesiones en el pecho; Rafael Sánchez Plazuelo, contusiones en el cuerpo y en los brazos; José Sánchez López, con fractura en el dedo índice de la mano derecha; Julio Otero Azcona, contusiones en la cabeza.

Todos estos heridos son jornaleros que se preparaban a descargar un tren de grava, cuando se les echó encima el tren de mercancías núm. 326.

El lugar del siniestro

Las estaciones están en la línea de Almorochón a Córdoba, y hay de Obejo a Vacar ocho kilómetros de distancia.

Desde Córdoba a Obejo hay 23 kilómetros. Esta estación es la tercera que hay saliendo de Córdoba para Bélmez y Almorochón.

La línea tiene 135 kilómetros, y el tráfico es grande con motivo de hallarse en la mitad del recorrido la célebre población minera de Bélmez.

Detalles del choque

Córdoba 7.—Me aquí algunos detalles del choque: Marchando el tren de balastro con la máquina a la cola, empujando las bateas que componían el tren que conducía a los obreros, vieron venir en sentido contrario el tren de mercancías a gran velocidad.

Al verlo llegar, muchos se arrojaron a la vía. Por efecto de la misma pendiente que tiene la vía y que venía bajando el tren de mercancías, el choque fué inevitable, espantoso, montándose con el incontrastable empuje unas bateas sobre otras.

Organízese inmediatamente un servicio de salvamento con los supervivientes.

En cuanto se tuvo aquí noticia de la catástrofe, salió un tren de socorro conduciendo camillas, el personal facultativo, empleados y el jefe de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

El inspector jefe de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Sr. Apellániz, dispuso con oportunidad los auxilios precisos.

Momentos antes de las dos de la tarde llegó el tren conduciendo 16 heridos.

El obrero Julio Otero, contuso, ha visto morir a tres hermanos que venían en el mismo tren.

El espectáculo de los heridos es desgarrador. Fueron conducidos al hospital de Agudos.

A las dos de la tarde salió otro tren especial para el lugar del suceso, con objeto de proceder al levantamiento de los cadáveres.

En el van el fiscal, el alcalde y los facultativos.

TIRO NACIONAL

En los concursos celebrados ayer, se disputaron los premios obreros y estudiantes. Treinta y nueve eran los matriculados en el concurso de obreros, y obtuvieron los premios los Sres. D. Jaime Gómez, el del Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, y don Juan Alonso, D. Calixto Heredia y D. José Fornoza, los de la Diputación provincial de Madrid.

Ochenta y cuatro estudiantes se disputaron los premios de la Gran Peña, de la Sociedad de Cazadores, del Círculo Liberal y del Círculo de la Unión Mercantil; premios que obtuvieron, por el orden enunciado, los Sres. D. Fabián Gabino, D. Nicolás Nicola Marquez, D. Enrique Libune y D. Emilio Alfaro.

Además se decidió por el correspondiente Jurado adjudicar el primer premio del concurso suspendido anteayer al antiguo periodista español filipino D. Eduardo Lete, vocal de la Junta de Zaragoza.

Amenizaron el acto las músicas militares y la de la Asociación de la Cruz Roja. Hoy han continuado los concursos para militares, habiendo asistido la Familia Real y numerosa concurrencia.

La triquinosis en Murcia

Informe del delegado oficial
Ha regresado de Murcia el delegado del ministro de la Gobernación que fué a dicha capital a girar una visita de inspección con motivo de los casos de triquinosis que allí habían ocurrido.

El delegado dio cuenta ayer al Sr. Ugarte de los escrupulosos reconocimientos hechos y de las medidas adoptadas en vista de las cuales no cree que se repita la presentación de nuevos casos.

Murcia 6.—Continúa lentamente el proceso de la enfermedad en los atacados los días anteriores.
—Hoy han fallecido Josefa Almagro y Josefa Vicente.

Otras mujeres del barrio de San Antón continúan gravísimas.

No se han presentado nuevas invasiones. La comisión permanente de sanidad ha propuesto al Ayuntamiento la creación de un laboratorio químico para análisis de las muestras de géneros alimenticios, remediándose así la deficiencia de los aparatos que hoy hoy destinados a tal objeto.

Un rajá de las Indias inglesas en España

San Sebastián 9.—A las dos de la tarde ha llegado en el expreso de Francia un

rajá de las Indias inglesas y el príncipe y la princesa Maharaja Galebair el Maroda, con las personas que componen su acompañamiento. Como no se tenía conocimiento de su llegada, nadie los esperaba en la estación. En ella tomaron un coche y se dirigieron al hotel Continental, donde se hospedaron. La princesa ha estado casi toda la tarde asomada a la terraza que da sobre el paseo de la Concha, y como por ser fiesta y estar la tarde espléndida había mucha gente por aquellos sitios, bien pronto se reunió un apinado grupo delante del hotel. La princesa se envolvía en un amplio manto azul y ostentaba en sus manos grandes y valiosas sortijas. Los hombres todos visten a la europea y sólo el rajá cubre la cabeza con un gorro turco de color encarnado. Los viajeros saldrán mañana para Madrid. Los criados que traen a sus negros, y tanto la princesa Maharaja como sus doncellas tienen una estrella hecha en tatuaje. El cónsul inglés, por orden de su gobierno, se ha puesto a sus órdenes.

La fiesta de la Infantería

Ayer, como día de la patrona de la infantería, se celebraron fiestas en muchas poblaciones. En Zaragoza se verificó un banquete, en el cual el general Borbón pronunció un discurso, y aludiendo a la guerra de Cuba, dijo que si nubes espesas e incomprensibles han tratado de empañar nuestros horizontes, por qué no decirlo, la culpa no ha sido de la Infantería. El capitán Gamboa, del regimiento de Galicia, dijo, aludiendo también a la guerra de Cuba, lo siguiente: «El ejército no quería regresar con deshonra; obedecimos y bajamos la cabeza como militares, pero como hombres protestamos entonces y protestamos hoy y protestaremos siempre.» En Madrid se sirvió en los cuarteles a los soldados un rancho extraordinario.

EL TRANSVAAL

Movimiento de De Wet

Londres 8.—Un telegrama de Aliwal-north dice que las marchas forzadas operadas por De Wet para correrse a la retaguardia de los ingleses, ha fatigado de tal manera al ganado, que una columna británica, destacada en persecución de aquél, ha contado 800 caballerías muertas en el camino entre Smithfield y el río Orange. Añade el telegrama que De Wet se dirige a Rouxville, situado al Norte de Alival-north, a 50 kilómetros de esta ciudad, en el camino de la misma a Ladybrand.

Tentativa fracasada.—De Wet amenazado. Londres 8.—El general Kitchener telegrafía de Bloemfontein, que el general Knox le participa desde Rouxville que la columna boer que manda De Wet encontró ocupado, por las fuerzas inglesas, el puente de Cumania y siguió su camino en dirección Sudoeste.

La tentativa contra la Colonia del Cabo puede conceptuarse fracasada. De Wet se encuentra estrechado en todas direcciones.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La marquesa de la Laguna

Ayer, con motivo de ser sus días, hubo en su casa una brillante recepción, concurrendo distinguidas personalidades de la aristocracia, la política, la milicia, las artes, etc. Madame Le Motheux, deseosa de corresponder a las numerosas atenciones que continuamente recibe de sus amigos, ha invitado a éstos para los domingos por la tarde. La juventud tendrá, pues, un nuevo salón donde bailar un día por semana. Ha regresado a Madrid, con su hija, la esposa del embajador de Rusia, mister Schewitz. El próximo jueves recibirá la señora de Schewitz, por primera vez, a sus amigos, reanudando sus agradables reuniones.

HOSPITAL LAZARETO

para animales enfermos

Inspirado en el deseo de mejorar la salubridad de la capital de España, el concejal D. Norberto Arcas, juntamente con otros compañeros suyos de corporación, han presentado al Ayuntamiento una proposición encaminada al establecimiento de un hospital lazareto en donde se recojan todos los animales de lana, pelo y pluma que en el término municipal en encuentran enfermos, para someterlos a plan curativo, bien por voluntad de los dueños y a forzosamente, según los casos. En la proposición se indican otras medidas que, de ser adoptadas, influirán eficaz y beneficiosamente en la salud pública.

ENTRE NARANJOS

El distinguido escritor valenciano Blasco Ibáñez, el prestigioso novelista autor de La Barraca, ha publicado ya la tercera edición de su hermosa novela Entre naranjos.

El éxito, como se ve, ha sido justo esta vez, y ha sancionado el veredicto que la literatura había pronunciado. Blasco Ibáñez demuestra una vez más en esta ocasión que es de los pocos que cuando escriben lo hacen conforme a su manera de ver y sentir el arte, sin sujetarse a convencionalismos rancieros, sin rebuscamientos de forma que deslumbran, sin cuando perjudican a la naturalidad y belleza de la obra.

Entre naranjos es, en opinión de muchos, la mejor entre cuantas ha producido el fecundo autor de Arros y tartana.

Los personajes de ella viven, son reales, tangibles, y están impregnados de un ambiente de poesía que subyuga y convence. Tiene además esta obra escenas de gran colorido. La lectura de ella, deja una impresión que no se borra fácilmente. Es una novela, en fin, que se saborea con deleite; al leerla se piensa y se siente con el autor, y al concluir la lectura estrañas deseos de volver para refrescar las soberbias descripciones, la belleza de la sugestiva Leonora, modelada en carne y el dño de amor que envuelve con sus efluvios la obra entera.

LOS TEATROS

Real

En la segunda representación de Aida celebrada anoche, volvió Biel por su prestigio artístico, y alcanzó grandes aplausos, precisamente en ese mismo tercer

acto en que fracasó al cantar por vez primera aquella admirable ópera de Verdi. El tenor aragonés no tuvo ayer el menor tropiezo, y supo disponer sus medios vocales de manera que no le traicionaran en el gran dúo.

Al final del acto, el público llamó muchas veces a la escena al afortunado intérprete de la parte de Radamés. Biel dijo también con sumo acierto la rítmica y el dúo final, cantado con excelente voz y verdadero acento dramático.

Con tal motivo repitieron los aplausos y las llamadas a las tablas. La Carrera, la Dahlender, Blanchart y Campanini, tan aplaudidos como en la noche de la primera representación de Aida.

El sábado próximo celebrará la sección artística de la Sociedad Fomento de las Artes la primera función de esta temporada, en el teatro Moderno, poniendo en escena el drama de costumbres andaluzas de D. Federico Oliver, titulado La juerga, y el juguete de Extremadura La cáscara amarga.

Subvención al Español

La Diputación provincial ha aprobado la concesión de una subvención de 2.000 pesetas al teatro Español.

El violinista Viscasillas

El próximo jueves, por la tarde, se presentará al público de Madrid en el teatro de la Princesa el distinguido y aplaudido violinista M. Viscasillas; su brillante historia artística y sus muchos triunfos en el extranjero son motivos bastantes para asegurar que la tercera matinee de dicho coliseo estará muy concurrida.

Lara

Terminado el abono de la primera serie el miércoles de moda, queda abierto el de la segunda.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades hasta pasado mañana martes.

Parish

Anoche, segunda representación de El ciudadano Simon, los autores fueron llamados a escena al final del tercer acto, recibiendo muchos aplausos.

La interpretación fué discreta en conjunto.

Al menudeo

Anteojos Roca Precision

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más famosos oculistas. Los vende el acreditado óptico monsieur J. Duboso, Arenal, 19 y 21, Madrid. Succursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, dá sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado a todas las provincias de España. Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis a todo el que mande su tarjeta con señas.

Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de Bisutería y Óptica.

J. Duboso, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

Ron San Luis. Pídase en todas partes.

D. Ramón Ramos Carrión

Ha fallecido repentinamente en esta corte el inteligente y antiguo funcionario de Correos, D. Ramón Ramos Carrión, hermano del popular autor dramático D. Miguel, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

Esta mañana se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio, habiendo asistido a tan triste acto numerosa y distinguida concurrencia.

El descanso dominical

En el salón de sesiones de la comisión mixta de reclutamiento de la Coruña se reunieron ayer todos los dependientes de comercio de aquella capital, para constituir una sociedad de resistencia que tiene por objeto obtener el descanso dominical. Reinó el mayor entusiasmo, discutiéndose y aprobándose el reglamento por el que la naciente Sociedad ha de regirse.

Caída

En la calle de Atocha, esquina a la de Carretas, y al bajarse de un tranvía, se cayó una mujer de cincuenta años, llamada María García.

La infeliz se produjo contusiones en la cara y la fractura del brazo izquierdo, ingresando en el hospital.

Ladrones capturados

Los vecinos de la casa núm. 6 de la calle de Espartinas, comenzaron ayer tarde a dar voces de ¡ladrones!

Acudió un inspector de la zona de la Plaza de Toros y después de enterarse que había dos hombres en el piso bajo de dicha finca, no se atrevió a entrar por haber sido amenazado por los ladrones con un revolver.

Otro compañero suyo, D. Javier Sánchez Carretero, más condecorado sin duda, que el primero de su obligación, entró en la habitación acompañado del guardia municipal núm. 505 y detuvo a los dos ladrones.

Estos dijeron llamarse Juan Francisco Rodríguez Matilla y Francisco Méndez Cañada.

Aclaración a un suceso

Dicen algunos periódicos, que personas de crédito han asegurado que el incidente ocurrido el martes último en Madrid Moderno al Sr. Madridry con un industrial carajés de importancia, por lo cual el juzgado de instrucción, como lo había hecho el de guardia, dejó en libertad, tanto al Sr. Madridry como al inculcado industrial.

Licencia de Pascuas

Por el ministerio de la Guerra se ha autorizado a los capitanes generales y comandantes generales de Ceuta y Melilla, para que concedan, a un número prudencial, según las necesidades del servicio, un mes de licencia con todo el sueldo, a los jefes y oficiales y sus asimilados que sirvan a sus órdenes, así como también a las clases e individuos de tropa.

Sociedad Económica Matritense

La Real Sociedad Económica Matritense se reunirá mañana, a las nueve de la noche, en Junta general.

En dicha sesión se procederá a la elección de las mesas de las secciones.

Interpretación de lenguas

Desde mañana estarán abiertas al público, a las horas de costumbre, las oficinas de la interpretación de lenguas, que acaban de instalarse en el antiguo edificio que fué ministerio de Ultramar.

Falsificación de billetes de lotería

El inspector de vigilancia del distrito de Palacio y los agentes de Seguridad números 462 y 397, han practicado esta madrugada la detención de un individuo que dijo llamarse Sebastián Arribas Alvaro,

en el momento que intentaba expendir un décimo falso de la lotería, correspondiente a la presente extracción.

Al efectuarse la detención, que llevó a efecto en una taberna de la calle Mayor, se le ocuparon al Sebastián varios décimos con las fechas enmendadas y el importe de otros dos.

Talleres en el Hospicio

Además de la panadería, y a propuesta de la muy inteligente comisión de Hacienda, se restablecerán en el Hospicio de Madrid, los talleres siguientes:

Imprenta y litografía, encuadernación, zapatería, sastrería, cerrajería, pintura, vidriería y taller de marmolista, en donde los asilados podrán dedicarse con aprovechamiento a estas enseñanzas.

En dichos talleres sólo se harán trabajos para la Diputación y establecimientos provinciales.

En honor del Sr. Aguilera

Organizado por algunos congresistas de la sección de Enseñanza del Congreso Hispanoamericano, se celebró ayer en los Viveros un almuerzo en obsequio de don Alberto Aguilera, que con tanto acierto ocupó la presidencia de aquella sección.

Durante el banquete, al que asistieron numerosos comensales, reinó la mayor animación. Al final, el docto catedrático Sr. Araujo, en nombre de la comisión organizadora, saludó con breves y elocuentes palabras al Sr. Aguilera, quien contestó a las afectuosas demostraciones de los concurrentes con un discurso que fué tan elocuente como aplaudido.

Círculo militar

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior el próximo martes, a las diez de la noche.

Denuncia

En el juzgado de guardia se presentó anoche una denuncia por varios individuos de la junta directiva de las Sociadas obreras, contra el cobrador Manuel Piñero, el cual ha desaparecido con 1.000 pesetas que debía emplear en satisfacer las mensualidades de la casa y de la luz.

Ladrón arrepentido

En la delegación de Vigilancia del distrito de Buenavista se recibió ayer una carta muy expresiva, acompañada de una papeleta de empeño de un reloj y tres pesetas 50 céntimos en sellos de franqueo.

La papeleta era de un reloj empeñado, y los sellos el valor del importe del empeño de aquél.

Un rata arrepentido devolvía su rapiña, indicando la casa de préstamos donde el reloj había sido empeñado.

Parece que éste era del dependiente de los abogados que más trabajan en asuntos criminales.

Defunción

Ayer falleció en Madrid la respetable señora viuda de Buendía, madre del teniente alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Buendía, a cuyo legítimo dolor nos asociamos sinceramente.

Candidato retirado

Ha retirado su candidatura por el distrito de Albaicá el conde de Torre Vélez.

D. Carlos Fernández Matanza

Nuestro querido compañero en la prensa, el inspirado poeta y aplaudido autor dramático Carlos Fernández Shaw, ha sufrido la inmensa desgracia de perder a su padre D. Carlos Fernández Matanza, persona por todos conceptos respetabilísima y estimada.

Ayer se verificó el entierro, que, por el número y la categoría de las personas que a él asistieron, fué una espontánea y profunda manifestación de duelo.

A su lado, acompañándole en la triste comitiva, iban, además de los amigos particulares de la familia, infinidad de escritores y artistas, entre los cuales el señor Fernández Shaw cuenta muchas simpatías por su bondad y por su talento.

Reciban el Sr. Fernández Shaw y su distinguida familia el testimonio de nuestro más sincero afecto.

Robo de 300.000 francos

En una administración de Correos del centro de París se cometió ayer un robo de 300.000 francos.

Han sido arrestados dos individuos.

Los marinos ingleses en Portugal

Lisboa 8.—En el arsenal de marina se ha celebrado esta noche el banquete en honor de la escuadra inglesa.

Los comensales han sido 250.

Suicidio de una criada

En las últimas horas de esta madrugada se ha suicidado en la calle de Monteleón, número 4, una joven de veintidós años, llamada Alejandra Hernández, natural de Avila.

La infeliz, que estaba en calidad de sirviente en el piso segundo izquierda, realizó su fatal propósito arrojándose por el balcón a la calle, quedando tan gravemente herida que fué preciso administrar los últimos Sacramentos en la Casa de Socorro.

Parece que la causa que impulsó a la joven Alejandra a suicidarse, fué el haber tenido un disgusto con sus amos, motivado por la desaparición de una alhaja perteneciente a aquéllas.

El ensanche de Palma de Mallorca

La sección de arquitectura de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, ha informado favorablemente el plano de ensanche de la ciudad de Palma, requisito indispensable para conseguir el derribo de las murallas de dicha capital.

El penal de San José

El alcalde de Zaragoza, Sr. Laguna, visitó ayer al ministro de Gracia y Justicia, marqués del Valido, para participarle que tenía a su disposición las 280.000 pesetas que el Estado exige para llevar a efecto la traslación del penal de San José de aquella capital.

El traslado de los presos que extinguen condena en aquel penal se verificará muy en breve.

Instituto Psicológico

En los bajos del antiguo palacio de Santaña, alhajados con mucho gusto y de modo apropiado, se ha inaugurado ayer tarde el Instituto Psicológico que dirige madame de Crausac.

El programa de la matinee, que lo constituirán trozos de música escogidos y lectura de poesías, fué muy bien interpretado, y Mme. Crausac, que posee un gran dominio de la palabra y una extensa cultura, hizo un interesante discurso, que fué aplaudido por la concurrencia que ocupaba el salón de actos.

Los asistentes fueron obsequiados con pastas y vinos.

Timo

Anoche se presentó en el Juzgado de guardia, a nombre del súbdito alemán Alberto Carlos Loeblich, una denuncia por haber sido éste timado por el procedimiento del entierro.

Dicho señor recibió en Alemania una carta firmada por Antonio López, preso, según decía, en la Cárcel Modelo de Madrid, en la que le proponía entregarle una letra de 72.000 libras esterlinas sobre el

Banco Francés, a cambio de 20.000 francos que necesitaba para satisfacer los gastos del proceso que se le seguía.

Vino a Madrid, dió los 20.000 francos, y cuando llegó a París para cobrar la letra, resultó lo que era de esperar, que era falsa.

Contra la filoxera

Ayer se reunieron en una de las secciones del Congreso, presididos por el Sr. Pi y Margall, los diputados por Tarragona, para ocuparse de los estragos que la filoxera está haciendo en aquella provincia.

Acordaron visitar a los ministros de Hacienda y Agricultura, para solicitar la donación de contribuciones a los dueños de las fincas invadidas por dicha plaga.

LA GACETA.

La de ayer publicó las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia

Nombrando para el registro de la propiedad de Alfaro a D. Basilio López Sánchez, que sirve el de Torrecilla de Cameros.

Idem auxiliar segundo de la dirección general de los Registros a D. Carlos Brú y del Hierro, jefe de negociado de primera clase que ha sido de la sección de los Registros y del Notariado, del suprimido ministerio de Ultramar.

Guerra

Reales órdenes resolviendo instancias presentadas solicitando la devolución de

depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Gobernación

Real orden disponiendo se den las gracias a los Sres. Larios, representantes de la Compañía Industrial Malagueña, por haber facilitado los medios y recursos necesarios para el montaje de una estufa de desinfección en el puerto de Málaga.

Instrucción pública

Real decreto dictando reglas para la provisión de cátedras, de que dimos cuenta ayer.

Otro jubilando a D. Miguel Antonio Dacarrete, catedrático de la Facultad de Medicina establecida en Cádiz.

Agricultura

Reales decretos de personal del cuerpo de Ingenieros de Minas, que publicamos ayer.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Real orden circular llamando la atención de los presidentes y fiscales de las Audiencias acerca de la inteligencia y aplicación del art. 50 de la ley de Patentes de 30 de Julio de 1878.

Gobernación

Real orden circular acordando que los gobernadores remitan al ministerio de la Gobernación un estado expresivo de las cuentas que del presupuesto que ha de principiar a regir el 1 de Enero próximo, deben formar las Diputaciones y Ayuntamientos.

EDICION DE LA NOCHE

CHOQUE DE TRENES

Siete muertos

(NOTICIAS OFICIALES)

Córdoba 8 (2 m).—Acabo regresar lugar suceso ocurrido entre estaciones Obispo y Vacar, donde fué con médicos y socorros por asegurarse cuando llegaron heridos de que el conocimiento a V. E., que existían más en el kilómetro 26, donde se verificó el choque; fueron también fiscal y juez instrucción.

A nuestra llegada no encontramos ningún herido, pero el espectáculo era verdaderamente horrible: las dos máquinas del tren de mercancías, los coches y la máquina de balastro, todo estaba hacinado en 10 ó 12 metros de extensión.

Se sacaron tres cadáveres y había a la vista otros dos, que no fué posible extraer; el de uno de los maquinistas del tren de mercancías, cogido entre la máquina y un coche, y otro del que sólo se descubrieron los pies.

Se asegura debe haber dos cadáveres más debajo de los escombros.

Al regresar a ésta con el fiscal de S. M., el de la Audiencia y el juez de instrucción, hemos conducido los tres cadáveres, que parece eran de hermanos.

Han sido detenidos el jefe de la estación de Vacar y un guarda-agujas.

El fiscal de la Audiencia volverá hoy para asistir al levantamiento de los cadáveres.

LA PESCA EN GALICIA

La Cámara de Comercio de la Coruña acordó dirigirse a los diputados y senadores por aquella provincia para que se apresten a defender, dentro de lo justo y lo legal, el arte de las trañas, aparejo inofensivo, cuya permanencia importa el mismo al puerto de Vigo que al de la Coruña y de Sada.

El periódico La Mañana excita a la Diputación coruñesa a que combata las afirmaciones que se han hecho en el Parlamento contra ese aparejo de pesca moderno.

LORD ROBERTS

Ciudad del Cabo 8.—Recibido el 9.—Ha llegado a esta capital el general Roberts.—Fabra.

Krügery el marqués de Salisbury

Londres 8.—Recibido el 9.—Los periódicos de esta capital publican despachos de La Haya, según los cuales el presidente Krüger ha comenzado a practicar las gestiones necesarias para obtener una entrevista con lord Salisbury.—Fabra.

El Czar restablecido

París 9.—Telegrafían de Livadia que el Czar se encuentra ya bien, advirtiéndose normalidad en la temperatura y en el pulso.—Fabra.

EL BANQUETE

A BLASCO IBÁÑEZ

Se ha celebrado hoy a medio día en los Jardines del Buen Retiro.

Para dar carácter al acto, llegaron aquí procedentes de Valencia, un dulzainero y un tamborilero, dos cantadores y un acreditado pirroléutico, encargado de disparar la traça moruna.

Los hermanos Benlliure y otros artistas distinguidos arreglaron en el escenario del teatro una decoración artística alusiva a Blasco Ibáñez, reproducción exacta de un trozo de la huerta valenciana.

Para que los comensales no sintieran las molestias del frío, desde las primeras horas de la mañana han estado encendidas varias estufas.

De Valencia han llegado hoy también varias amigos del invitado, con objeto de asistir a la fiesta.

El almuerzo ha tenido carácter muy regional, pues en él figuraban la paella, los buñuelos y los cocots, todos esencialmente valencianos.

A él han asistido cerca de 200 comensales. No citaremos nombres, bastándonos decir que se hallaban reunidas en el Jardín del Buen Retiro las personas más notables de la colonia valenciana en política, en artes y en literatura, además de muchos amigos particulares de Blasco Ibáñez.

En la presidencia acompañaban a éste: Sorolla, los hermanos Benlliure y en representación de los americanos y de españoles residentes en América, los señores Villegas, Calzada (D. Rafael) y Alonso Criado.

El almuerzo fué amenizado por los do-

ainers y por dos parejas de bailadoras, vestidas al estilo de Valencia, que cantaron y bailaron el Rey y los clásicos albaes.

Llegada la hora de los brindis, el doctor Jimeno (D. Amalio) dió lectura de varios telegramas y cartas de adhesión.

Entre ellas llamó la atención la del señor Romero Robledo, doliéndose de no poder asistir al banquete, a causa de una pertinaz ronquera adquirida durante el último debate parlamentario, y por deseo de conservar la voz para próximas ocasiones.

El Sr. Pérez Galdós escribió manifestando que hubiera deseado que se aplazase el banquete que en su honor daba la colonia canaria, con objeto de asistir al acto que se celebraba; pero que no habiendo podido ser así, esperaba llegar a los postes para saludar a Blasco Ibáñez.

Prevocó grandes aplausos la lectura de una carta de Teodoro Llorente, en la cual dice que, aunque separado de Blasco por diferencias políticas, se asocia con entusiasmo a la fiesta dada en honor del que tan bien ha sabido encarnar el espíritu de la tierra valenciana.

El Sr. Picón ha escrito una expresiva carta en nombre suyo y de su hijo, manifestando su sentimiento de no poder asistir al banquete por la muerte del hermano de su íntimo amigo Sr. Ramos Carrión.

Terminada la lectura de dichas cartas, el Sr. Jimeno hizo un entusiasta elogio de Blasco Ibáñez, analizando con rasgos brillantes su labor literaria, y haciendo constar que lo que en su sentir daba más realce al banquete, era la presencia su de los representantes de América, pues había que tener presente que si bien Blasco ha pintado en sus novelas la tierra valenciana sus obras no están inspiradas en un estrecho espíritu de región y han sido escritas en la hermosa lengua castellana que se habla desde el Pirineo a Cádiz y al otro lado del Atlántico por muchos millones de americanos.

Dedicó luego un himno a Valencia, tierra de la luz, del sol y de la poesía, y terminó su brindis dirigiéndose a Blasco Ibáñez, manifestándole que si en el acto que se celebraba se veían unidos en bombes que profesaban las más opuestas y contradictorias doctrinas políticas, todos, sin embargo, estaban unidos por el sentimiento de admiración al arte, pues los hombres piensan de distinto modo, pero sólo sienten de una sola y misma manera.

Los concurrentes tributaron grandes y merecidos aplausos al elocuente brindis del Sr. Jimeno.

El Sr. Blasco Ibáñez se levantó luego a dar las gracias, manifestando que nunca había sentido la emoción que experimentaba en aquellos momentos, pues, vana congregado allí a lo más escogido del público intelectual español, en sus distintas clases, añadiendo que el homenaje que se le tributaba entendía no era dirigido a él, sino al arte, pues el español es un pueblo de artistas, y si España ha de ser grande, lo ha de ser en su sentir

propia, nueva, labor de verdadero naturalista y a la vez de escritor correcto y castizo. Lleva la voz de la Academia el ilustre autor de la Flora forestal de España, don Máximo Laguna, y su discurso es un verdadero primor de ciencia y de lenguaje. Parecía una de las lecciones con que nuestro gran Cavanillas inauguraba su curso de Botánica, y con decir esto hacemos el mayor elogio del magistral trabajo del señor Laguna. Resultó la fiesta notable en todos conceptos y muy concurrida.

PASIONES RELIGIOSAS

Pamplona 3 (3'45 t.)
Se ha celebrado la anunciada manifestación. Al medio día ha salido el Ayuntamiento, precedido de maceros y timbaleros y con el estandarte de la corporación, dirigiéndose al palacio episcopal para demostrar al prelado su adhesión y protestar contra la campaña realizada por El Porvenir Navarro. En la plaza consistorial y en todo el trayecto había numeroso público, y los edificios lucían colgaduras. Han acompañado al Ayuntamiento una comisión del Colegio de Abogados y de otras Sociedades. También iban representantes de los Ayuntamientos de Huarte y Escur. En total se calcula que han asistido más de 12.000 personas. Los balcones estaban atestados de mujeres. El Obispo recibió al Ayuntamiento, acompañado del provisor y del cabildo catedral. El alcalde, en nombre del vecindario, pronunció un expresivo discurso de adhesión al Obispo, contestándole éste momentáneamente manifestando su gratitud. En las inmediaciones del palacio episcopal había gran concurrencia que, al presentarse el prelado en el balcón, lo aclamó con entusiasmo. El Obispo pronunció entonces algunas palabras, recomendando al pueblo defendiera la religión pacíficamente, proscribiendo de ideales políticos. Luego el Obispo y el cabildo catedral acompañaron al Ayuntamiento hasta la Casa Consistorial, repitiéndose en las calles las aclamaciones al prelado y al Municipio. En el balcón del Ayuntamiento el Obispo dirigió nuevamente la palabra a los manifestantes, recomendándoles orasen por los excomulgados y que se abstuvieran de leer El Motín y otros periódicos impíos. El alcalde pronunció también algunas frases, agradeciendo al pueblo la manifestación que habían realizado y recomendando la unión para la defensa del catolicismo. La multitud acogió los dos discursos con aplausos muy entusiastas. Los manifestantes se disolvieron después pacíficamente. El acto ha sido puramente religioso, concurriendo toda la población.—Mencheta.

en esta caso, no pueden mendigar fuera del barrio en que viven, y sin llevar en sitio visible de sus ropas una chapa de metal de que se les provee. El gobernador ha prohibido también que las funciones que se dan en los teatros terminen más allá de las doce de la noche, y que las señoras lleven sombreros. Estas medidas, que han sido por lo general bien acogidas, se cumplen con todo rigor. En breve la misma autoridad publicará un reglamento por el cual se obligará a los criados de ambos sexos a matricularse en los diversos barrios de la ciudad, y al propio tiempo reanudarán los trabajos que tiene empezados para lograr la rebaja en los precios de las carnes, especialmente de las que consumen las clases más pobres. La Duse está actuando en el teatro de doña Amelia, para el que fué escriturada por cinco representaciones, pero si bien obtiene muchos aplausos, los espectadores no son muy numerosos. Verdaz es que nuestro público encuentra que son demasiado elevados los precios. Regina Paccini, la célebre artista lírica portuguesa, saldrá en breve para Barcelona, donde cantará Lúcia y Hamlet en el Liceo, marchando después a Nápoles, donde se presentará con *Sonámbula*.

en esta caso, no pueden mendigar fuera del barrio en que viven, y sin llevar en sitio visible de sus ropas una chapa de metal de que se les provee. El gobernador ha prohibido también que las funciones que se dan en los teatros terminen más allá de las doce de la noche, y que las señoras lleven sombreros. Estas medidas, que han sido por lo general bien acogidas, se cumplen con todo rigor. En breve la misma autoridad publicará un reglamento por el cual se obligará a los criados de ambos sexos a matricularse en los diversos barrios de la ciudad, y al propio tiempo reanudarán los trabajos que tiene empezados para lograr la rebaja en los precios de las carnes, especialmente de las que consumen las clases más pobres. La Duse está actuando en el teatro de doña Amelia, para el que fué escriturada por cinco representaciones, pero si bien obtiene muchos aplausos, los espectadores no son muy numerosos. Verdaz es que nuestro público encuentra que son demasiado elevados los precios. Regina Paccini, la célebre artista lírica portuguesa, saldrá en breve para Barcelona, donde cantará Lúcia y Hamlet en el Liceo, marchando después a Nápoles, donde se presentará con *Sonámbula*.

en esta caso, no pueden mendigar fuera del barrio en que viven, y sin llevar en sitio visible de sus ropas una chapa de metal de que se les provee. El gobernador ha prohibido también que las funciones que se dan en los teatros terminen más allá de las doce de la noche, y que las señoras lleven sombreros. Estas medidas, que han sido por lo general bien acogidas, se cumplen con todo rigor. En breve la misma autoridad publicará un reglamento por el cual se obligará a los criados de ambos sexos a matricularse en los diversos barrios de la ciudad, y al propio tiempo reanudarán los trabajos que tiene empezados para lograr la rebaja en los precios de las carnes, especialmente de las que consumen las clases más pobres. La Duse está actuando en el teatro de doña Amelia, para el que fué escriturada por cinco representaciones, pero si bien obtiene muchos aplausos, los espectadores no son muy numerosos. Verdaz es que nuestro público encuentra que son demasiado elevados los precios. Regina Paccini, la célebre artista lírica portuguesa, saldrá en breve para Barcelona, donde cantará Lúcia y Hamlet en el Liceo, marchando después a Nápoles, donde se presentará con *Sonámbula*.

en esta caso, no pueden mendigar fuera del barrio en que viven, y sin llevar en sitio visible de sus ropas una chapa de metal de que se les provee. El gobernador ha prohibido también que las funciones que se dan en los teatros terminen más allá de las doce de la noche, y que las señoras lleven sombreros. Estas medidas, que han sido por lo general bien acogidas, se cumplen con todo rigor. En breve la misma autoridad publicará un reglamento por el cual se obligará a los criados de ambos sexos a matricularse en los diversos barrios de la ciudad, y al propio tiempo reanudarán los trabajos que tiene empezados para lograr la rebaja en los precios de las carnes, especialmente de las que consumen las clases más pobres. La Duse está actuando en el teatro de doña Amelia, para el que fué escriturada por cinco representaciones, pero si bien obtiene muchos aplausos, los espectadores no son muy numerosos. Verdaz es que nuestro público encuentra que son demasiado elevados los precios. Regina Paccini, la célebre artista lírica portuguesa, saldrá en breve para Barcelona, donde cantará Lúcia y Hamlet en el Liceo, marchando después a Nápoles, donde se presentará con *Sonámbula*.

EL SEÑOR NOCEDAL

Las plazas del Corazón de Jesús Castellón 9 (12'36 tarde)
En el tren express ha llegado el Sr. Nocedal para asistir a las sesiones que empezarán mañana en la Audiencia, donde se verá la causa por los sucesos relacionados con las plazas del Corazón de Jesús. Ha sido concentrada la Guardia civil para garantizar el orden durante la vista. Cálculase que ésta durará seis días si no se renuncia por las partes a la comparencia de algunos testigos. El número de éstos asciende a 144.—Mencheta.

Conflicto obrero

Lyon 9.—Durante la pasada noche ha ocurrido en Saint Etienne violentas escenas. Como consecuencia de una reunión pública de carácter socialista, 200 individuos intentaron realizar una manifestación ostentando una bandera roja. La policía se la arrebató, promoviéndose atropellos y corridas. Dos comisarios de policía han sido heridos. Se han operado dos detenciones.—Pabra.

En la «Ciudad Lineal»

Con grandísima animación, a pesar de ser escasos los medios de acceso a la misma, se ha verificado hoy en la «Ciudad Lineal» la fiesta del árbol, que ya anunciamos. A las dos y media de la tarde se celebró un concurso para adjudicar varios premios a los dueños de las mejores edificaciones, jardines, huertas y arbolado de la «Ciudad Lineal». Los premios consisten en billetes gratuitos del tranvía de las Ventas a la «Ciudad Lineal». Durante todo el día se han plantado millares de árboles y ha habido muchos bailes y meriendas al aire libre. La adjudicación de premios se hizo por aclamación. Del jurado, que presidia el director de la Compañía Madrileña de Urbanización, Sr. Soría, formaban parte todos los asistentes que quisieron, resultando un jurado verdaderamente popular. Al concluir los trabajos de plantación se entregó una peseta a cada obrero.

La Deuda amortizable

al 5 por 100
El Economista dice que según opinión de un personaje importante del Gobierno, con quien ha hablado, no se aprobará, al menos en la forma que se ha presentado,

el proyecto de consolidación de la Deuda de Ultramar que posee el Banco. La Deuda amortizable al 5 por 100 que se negociará en el próximo año será la que el Tesoro tiene en cartera procedente del último empréstito, importante 31 millones, cuyo producto se destinará a recoger a la par las obligaciones de Aduanas no presentadas a la conversión, que ascienden a 23.921.000 pesetas.

Arrollado por el tren

Córdoba 9 (2 m.)—En el tren correo de Ecija, y conducido por una pareja de la Guardia civil, llegó a esta capital un joven de catorce y dieciséis años que se encontró en el kilómetro 72 arrollado por la máquina 163. Tiene heridas graves en la cabeza y la cara.

Telegrafía el gobernador de Almería que se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración de las obras del nuevo establecimiento de Beneficencia. Fueron bendecidas por el Obispo y asistieron todas las autoridades.

Handimiento de un puente. — Seis muertos y siete heridos.

Luxemburgo 9.—De Differdingen comunican la noticia de haber ocurrido una terrible catástrofe. En el momento en que un tren de viajeros pasaba sobre un puente de siete metros de altura, se hundió éste, perdiendo la vida seis personas y quedando heridas siete.

Buque de guerra a Manila

Washington 9.—Recibido el 9.—El buque de guerra norteamericano *Kentucky*, ha recibido orden de marchar a Manila.—Pabra.

Accidente desgraciado

En el número 77 de la calle de Ferraz ha ocurrido esta mañana una terrible desgracia. En una bohardilla de dicha casa vivía Flora Haro, de treinta y cuatro años, natural de Valladolid, con Vicente Andrade y dos niños de cinco y tres años. Esta mañana salió al tejado con objeto de tender ropa, con tan mala fortuna, que resbalando a causa de la helada que había, cayó al patio, falleciendo la desgraciada instantáneamente. El Juzgado de guardia se personó en el lugar de la ocurrencia, y ordenó la traslación del cadáver al Depósito judicial.

Balance del día

Ha sido el día de hoy de pocas cavilaciones políticas, porque la atención se ha dirigido al examen de otros sucesos, casi todos ellos de carácter literario. Se destaca entre estas fiestas la verificada en honor de Pérez Galdós por iniciativa de la colonia canaria residente en Madrid. Han llamado también la atención los discursos leídos en la Academia de Ciencias por los Sres. D. Blas Lázaro y D. Máximo Laguna. El tema desarrollado por el señor Lázaro se refiere a las armas defensivas empleadas por los vegetales, trabajo notable; siendo a su vez notabilísimo el del Sr. Laguna. Con más detalles hablamos de esta fiesta por separado. El banquete en honor del Sr. Blasco Ibáñez para felicitarle por sus producciones literarias, se ha visto muy concurrido. Nota vibrante de todas estas fiestas ha sido la dada por Pérez Galdós en su hermosísimo discurso, cuya lectura recomendamos muy especial-

mente a nuestros lectores; no siendo ocioso que también la mediten los hombres políticos y los encargados en la prensa de dirigir la opinión pública, porque el insigne novelista y gran pensador ha expresado ideas de notoria oportunidad en el actual momento, en las que se combinan de modo admirable los sentimientos más puros de patriotismo con sanas y discretas advertencias; siendo de desear que sus elocuentes palabras no caigan en tierra estéril. La deliciosa temperatura que ha reinado en el día de hoy, ha favorecido de un modo especial el certamen del tiro al blanco, que esta tarde ha continuado en el campo de la Moncloa. Las autoridades de Bilbao comunican que se ha celebrado allí un meeting socialista para pedir el levantamiento de la suspensión de garantías. Todos los proyectos que el Gobierno deseaba tener aprobados antes del 1 de Enero, probablemente quedarán reducidos a tres, que son: Fuerzas de mar, fuerzas de tierra y boda de la princesa de Asturias. Del convenio con los tenedores del exterior, teme con fundamento que la oposición sea larga, y respecto del Tratado del Muni, tiene que esperar a que lo aprueben las Cámaras francesas. Anuncia La Epoca que el Sr. Silvela hará algunas observaciones al discurso del Sr. Gamazo, quien terminará mañana la oración que dejó interrumpida el viernes. El Sr. Sol y Ortega hablará después, diciéndose que en su discurso invertirá toda una sesión por lo menos. De modo que hasta el miércoles ó jueves no hablarán los Sres. Pi y Margall y Sagasta. En una de las secciones del Senado se ha celebrado esta tarde la anunciada reunión del Directorio de exministros liberales, presididos por el señor Montero Ríos. Han asistido los Sres. Gullón, Groizard, duque de Veragua, Eguilior, Núñez de Arce y marqués de Reinos, que ha actuado como secretario. El Sr. Balaguer ha excusado su asistencia por enfermo. En la reunión se trazó en líneas generales la intervención que podrá tomar la minoría liberal en los próximos debates parlamentarios. Después de este cambio de impresiones, y aprovechando la circunstancia de que todas las minorías se proponen combatir el proyecto del Sr. Dato sobre suspensión de Diputaciones y Ayuntamientos, se acordó luchar en las secciones, presentando, al efecto, enfrente de la candidatura ministerial, otra de oposición, que será votada por todas las minorías. Es posible que formen parte de esta candidatura los Sres. Groizard, Eguilior, Dávila, Villanueva, Cobián y Vellarino. La reunión comenzó a las cinco y terminó a las siete.

CHARADA

Tercera dos cinco Juana:
Me quisiera regalar el libro que una dos tercera acaba de publicar? Saben tengo biblioteca, y quisiera, ¡a qué negari! Voria un dos tres cuatro cinco con tan hermoso ejemplar. Mil gracias anticipadas te doy por ese favor, tres cinco tuya tu amiga, que te quiero,
LEONOR.
Por la copia,
L. FERNÁNDEZ ROBRIOUX.
(La solución mañana)

Solución a la charada anterior

EN GA LA NAR

CULTOS

Santo de mañana.—San Melquíades, Papa y marít; San Hermógenes, Obispo y Santa Eulalia de Mérida, virgen y marít. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Latina, donde continúa la novena a la Inmaculada; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Urbía, y por la tarde, a las cuatro y media, será orador el padre Inocencio García. En las Carmelitas de Santa Teresa (calle de Ponzoño), fiesta solemne a las nueve y media con motivo de la profesión de una religiosa, predicando el P. Sebastián de Jesús María y José. En el Buen Suceso fiesta en honor de Nuestra Señora de Loreto, con misa solemne a las diez, y por la tarde predicará un P. Misionero del Corazón de María. En la iglesia de Santa Isabel íd., predicando en la misa el Sr. González Pareja. En el oratorio del Espíritu Santo principia la novena a Nuestra Señora de la Oración. En San Sebastián sigue la novena a Santa Lucía, rezándose después del rosario.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función. **ESPAÑOL.**—A las 8 3/4.—Mariana. **PRINCESA.**—A las 8 1/2.—La reina y la comediante.—La güelita é Quirico. **COMEDIA.**—A las 8 1/2.—Zaza (estreno). **PARISH.**—73 de abono.—T. impar.—A las 9.—El ciudadano Simón. Butaca con entrada, 2 ptas. Entrada general, 50 céntimos. **ZARZUELA.**—A las 8 1/2.—La Malherquina.—A las 9 3/4.—La balada de la luz.—A las 11.—La Tempranica.—A las 12.—Colegio de señoritas. **LARA.**—A las 8 1/2.—Con arma blanca.—A las 9 1/2.—Cero y van cuatro.—A las 10 1/2.—Los hugonotes.—A las 11 1/4.—Segundo acto. **APOLO.**—A las 8 3/4.—Pepa Gallardo.—A las 9 3/4.—Pepa la frescachona ó el colegio desenvuelto.—El motete.—A las 10 3/4.—El barquillero.—A las 12.—María de los Angeles. **ESLAVA.**—A las 8 3/4.—Mangas verdes.—A las 9 3/4.—El último chulo.—A las 11.—La alegría de la huerta.—A las 12.—Las venecianas. **CÓMICO.**—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El rey de los aires.—A las 9 3/4.—El sustituto.—A las 10 3/4.—Gimnasio medelo.—A las 12.—El maestro de obras. **ROMA.**—A las 8 3/4.—Los dragones.—A las 10.—El de la urna.—A las 11.—Los presupuestos de Ex-Villapierde.—A las 12.—Vaquería suiza.—Debut de los niños Bodo con el diálogo de los hermanos Quintero titulado El chiguillo.

MEDIDAS

de buen gobierno en Portugal

LA DUSE Y LA PACCINI
Lisboa 6.—El gobernador civil de Lisboa notificado por el actual ministerio ha reglamentado ciertos servicios, con el propósito de mejorar las costumbres y dar a la ciudad un aspecto más civilizado. La medida en las calles casi ha desaparecido, porque solo se permite pedir limosna a las personas que han sido reconocidas oficialmente como imposibilitadas para ganarse el sustento con el trabajo. Aun

cer... Pero, Tom Wood, ¿quién es esta señorita?

Los dos dependientes se volvieron a mirarme y el comisario añadió: —Debe ser hija del señor Spencer, y le hago la justicia de confesar que tiene una hija lindísima... Vamos a llevarla a la cárcel también. Los dos dependientes se dirigieron hacia mí, pero Roboam se adelantó y me cogió entre sus brazos. El comisario al verlo, dijo: —¿Qué es eso? ¿Pretenderá acaso este hombre sin lengua resistir a la justicia del reino? Roboam no cesaba de hacer gestos muy expresivos, con viniendo en la idea de mi padre, aunque por muy diverso sentimiento, y con su pantomima me llamaba hija, mas el comisario y los otros no lo entendían. —¿Qué es este, Tom Wood?—preguntaba el comisario.—¿Qué significa esto, Peter Belonghby?... Per favor, decidme... Este hombre se revuelve como un endemoniado, y a fe que ya me va enfadando... Haced vuestro deber, amigos. La fisonomía de Roboam expresaba en aquel momento una resolución terrible, y se coló con los puños cerrados delante de mí, y a la verdad, milord, que el que sin armas había logrado vencer a Ismail armado, no era adversario que pudieran despreciar dos dependientes de policía, y un adjunte de comisario. Así lo conocí sin duda éste, porque anunció su ánimo de capitular, diciendo: —A la verdad que todos estos gestos querria decir algo... me atrevería a apostar... Vámonos, amigo, explicáos más claro. Roboam me agarró la mano, y la puso y estrechó sobre su corazón. —¡Ah, diablo!—dijo el comisario—eso ya es algo... pero yo no lo entiendo.

Entonces mi padre abrió la boca por primera y última vez en su vida, para decir, encogido de hombros: —¿Pues no conocéis que esa muchacha es su hija? —¡Gracias, señor Spencer, muchas gracias! puedo aseguráros que habéis cortado el nudo de la dificultad... Ahora conozco que el hombre sin lengua tenía alguna apariencia de razón... Bien, Tom Wood... Muy bien, Peter Belonghby... Vámonos. Primero nos hicieron salir a Roboam y a mí, y en seguida salió mi padre entre los dos dependientes de policía, pisando por última vez el umbral de su gabinete reservado. El comisario cerró la puerta, y colocó sobre la cerradura una tira de pergamino con un sello, y todos bajamos la escalera, y al entrar en la pieza que Ismail llamaba su retrete, dijo Roberto Ploud: —Estais muy bien alojado, señor Spencer: ¿pero a quién diablos irán a parar todos estos ricos muebles después que es aherquen? Mi padre parecía de mármol, y atravesó con paso firme el retrete, desapareciendo con los de policía por la otra puerta, y quedándonos solos en el Roboam y yo. Todavía no era bien conocida para mí la suerte que aguardaba a mi padre, Brian, porque su serenidad, y sobre todo la cinéa indiferencia del hombre que le acababa de prender, no me dejaban pensar que fuese aquel negocio de vida ó muerte... Después ya he visto a un juez interrumpir una sentencia de pena capital para encargarse a un alguacil que le preparara para almorzar una chuleta y un pudding, y a unos abogados reirse y echar sobre la cara los rizos de sus pelucas blancas para disimular su intempestiva ó infame alegría, en el momento en que iba a descargarse la ley su cuchilla sobre la cabeza

un martillo: mucho padecí, milord. No os puede explicar lo que sufrí, y sentí tres furiosos golpes; la silla al caer se me vino encima, y este, unido a dos roncós gemidos de Roboam, me hizo abrir los ojos y ya no estaba junto a mí. La intensidad del dolor, la certeza de sucumbir a los reiterados golpes de Ismail, y tal vez también el deseo de protegerme, pudieron más que su apática sumisión de esclavo, y se levanté tanto más terrible, cuanto que había estado comprimiendo su cólera, y brincando por encima del mostrador, se hallé frente a frente con mi padre. Entonces, milord, tuvo lugar un combate atroz, una lucha espantosa, en que uno de los combatientes, herido, magullado é inerte, no tenía más defensa que sus manos, mientras que el otro le asestaba fuertes golpes con su pesada barra, pero en que el desarmado tenía que vengar veinte años de esclavitud y de tormentos. Al cabo de un instante tenía llena la cara de horribles contusiones, pero no cedía sin embargo, porque parando todos los golpes en brazos y manos, debilitaba su fuerza, y se conocía que solo esperaba una ocasión. Ismail, por su parte, estaba tan ciego de cólera golpeándolo sin piedad, que su atropellada respiración daba miedo. De repente vi que Roboam bajó el brazo que tenía extendido para evitar los golpes, y que caía sobre el silbando la barra de plomo, y creí ya terminada la lucha, y terminé, en efecto, milord, pero no en el centro del mudo. Con un movimiento tan rápido como el relámpago había logrado sustraerse a aquel golpe mortal, y aprovechando el momento en que Ismail volvía a enarbolar su arma, se arrojó sobre él y lo asió por el pescue-

zo. Mi padre, sofocado por la presión de las manos de Roboam, ni aun gritar podía, y hasta tuvo esto que sostenerlo para que no cayera al suelo. Entonces se echó a reír el mudo, enseñando sus dientes blancos y afilados como los de una fiera, y apareció en toda su extensión el furor salvaje que lo dominaba; llevó a mi padre arrastrando al otro extremo del taller, y allí lo ató con un cordel muy fuerte, interrumpiendo alguna vez su operación con una carcajada. Todo esto lo veía yo sin poderme mover ni pronunciar una palabra, estaba como herida de un rayo, y bien puedo asegurar que había perdido hasta la facultad de sentir, sin poder hacer más que mirar aturda, y fuera de mí, como si aquella lucha pasara entre personas extrañas. Así que Roboam dejó bien atado y sujeto a mi padre, dió un chillido de triunfo, y desapareció por la puerta del taller, por la que volvió a entrar a muy corto rato, lleno todavía de sangre, y magullado horrorosamente la cara, seguido de un magistrado y dos testigos que había ido a buscar, é invadieron el taller reservado de Ismail.

Angustia y terror

Así que salió el mudo, me quedé solo con mi padre, que estaba bueno y sano, milord, pues aquella sofocación había sido fingida, y sólo por ver si lograba que lo soltara, así como se había dejado también atar sin resistencia, porque no podía sospechar su designio. Yo misma, cuando lo reflexiono ahora, no puedo concebir cómo nació aquella idea en el alma del mudo, y únicamente la puedo atribuir a un terror supersticioso que le impedía, aun en el furor de su cólera, matar a Ismail con sus propias manos.

COLONIA á la VIOLETA, 5 pesetas litro.—La mejor para el tocador.—BARQUILLO, 33

ESTÓMAGO

SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE CON LA PRIMERA Y SEGUNDA CAJA DEL

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller

Recomendado por todas las Eminencias Médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc. Sorprenden sus resultados.

El que pruebe por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que estén, porque su curación comprenderá que es verdaderamente eficaz, como con ningún otro estomacal. El enfermo que su estómago no le admita más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando después el QUEZARAL y digerirá perfectamente.

3 y 5 PESETAS CAJA

De venta: En todas las principales Farmacias y Droguerías de España
Depósito Central: Gran Farmacia Santo Domingo, Preciados, 55, Madrid

Rechácese toda caja que no sea metálica para evitar falsificaciones

ALMANAQUE BAILY-BAILLIÈRE

RETRATO GRATIS POR AMADOR

1.50 PARTICIPACIÓN AL BILLETE DE NAVIDAD 31.995

1.526 REGALOS

TIENDA DE VINOS

180.—FUENCARRAL.—180

Se sirven comidas de todas clases. Especialidad en callos y caracoles. Vinos de varias marcas y de 1.ª clase de Valdepeñas.

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.ª izqda.

CLÍNICA DENTAL

CONSULTORIO MÉDICO INTERNACIONAL

ARENAL, 1, PRINCIPAL

DOS PATENTES DE INVENCIÓN por veinte años, por las dentaduras de níquel y de aluminio dorado. Las más higiénicas, las más cómodas, fuertes, ligeras y baratas.

Reseña.	Pesetas.
Dientes en oroche..... desde	5
— níquel ó aluminio.....	10
— oro.....	20
Dentaduras completas en oroche.....	100
— níquel ó aluminio.....	200
— oro.....	300
Empastes.....	5
Amalgamaciones.....	10
Ortodoncias.....	20

Verato-Pretrina.—Excelente elixir para el dolor de muelas, fortalecer los dientes sueltos curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el hábito de los niños.

Coralina.—Pelo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destrucción del sarro y devolviera su blancura primitiva.

Precios: 2 pesetas caja é frasco, en todas las farmacias, 4 por correo. Horas: nueve de la mañana á seis de la tarde.

GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

CAMISAS y corbatas última novedad.—F. GELLY. Alcalá, 45, Sucursal

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS

FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricación de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN

en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

FABRICACION DE CHAPAS

Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 3 hasta 30 centímetros de alto

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios

FUNDICION DE COLUMNAS

Calderas para desplantación y otros usos

Grandes piezas hasta 20 toneladas

TARJETAS DE VISITA

desde 1 pta. 100, impresos comerciales baratos. Papelería Epeoz y Misa, esquina Cruz, 34.

MODISTA

A domicilio y en su casa.—Argensola, 2, 4.ª izqda.

Ventiladores Mecánicos

de profundos alitas, bajo y medianos. G. M. M. S. de Delaroché Alas, 22, rue Barreau, 20, París.

HARINA PLÁSTICA

Curar una enfermedad sin provocar otra ha sido y será la más difícil conquista de la Ciencia Médica.

GERKEN, con su notabilísima composición de la Harina Plástica, consiguió el gran desideratum: Curar sin dañar en lo más mínimo el organismo del paciente.

Si negar la eficacia de muchos preparados cuyos resultados obtenidos son incontestables, es también cierto que esos mismos preparados que triunfaron en cierto ó determinado padecimiento, fueron en cambio la causa única y exclusiva de otras enfermedades de peor índole que la que curaron.

La Harina Plástica es una de las mayores conquistas obtenidas en el campo científico, toda vez que ni aun los hombres de ciencia oponen la menor resistencia en recomendarlo, por reconocer en su preparación productos completamente inofensivos, que no por eso dejan de tener un valor terapéutico cuyas virtudes se aprecian en la práctica.

La Harina Plástica es, por la naturaleza especial de sus componentes puramente vegetales é inofensivos, no sólo un preparado cuya eficacia se manifiesta rápidamente, sino que además es un gran protector de la existencia humana.

La Harina Plástica se recomienda especialmente para curar la tos y todas las molestias de garganta y vías respiratorias originadas por los resfriados.

Siendo su base un producto alimenticio á más de pectoral, constituye un poderoso reconstituyente, y puede, por lo tanto, recomendarse á las personas débiles, raquíticas y convalescentes.

De un sabor delicioso, la Harina Plástica posee cualidades especiales para la mucosa bucal y sistema dentario, eponiéndose á las fermentaciones y evitando la fetidez del aliento.

Los cantantes y oradores encontrarán el medicamento por excelencia para mantener la energía en la emisión de voz y el preservativo de afecciones catarrales.

La Harina Plástica es un alimento agradable y completo, perfectamente aceptado por los niños y los ancianos.

La original preparación de la Harina Plástica, de GERKEN, facilita su uso en todas partes, bien sea en viajes terrestres ó marítimos y en todas latitudes.

ADVERTENCIA. Conviene tener bien presente que la Harina Plástica se usa tal cual se encuentra en los paquetes, para cuyo fin está completamente preparada, bastando, por lo tanto, colearla sobre la lengua, donde se disolverá perfectamente con la segregación de la saliva, tragándose entonces.

Precio de cada paquete: seis reales.

De venta: Gayoso, Arenal, 2, y principales farmacias y droguerías. En Barcelona: Rambla de las Flores, 4. Por mayor en las casas de costumbre.



DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo. Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ó otra forma de fácil cobro.

Se vende en Madrid: Sres. Hijos de J. S. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumería Inglesa, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Poz 46

EL MEJOR REGALO (GRANDES REBAJAS)

en Vinos y Licores de las marcas siguientes:

JEREZ

González Byass.—Sancho Hermanos.—Marqués de Misa.—E. Taullier. J. M. Rivero.—Sánchez Romate.—A. Blázquez.—S. Tenorio.

CHAMPAGNE

Meet et chandón.—Due Montebello.—Codorniu.—Due de la Greix. Marquis de la Tour.

AGUARDIENTES

Cazalla.—Naranjo.—Rute.—Y escarchado de Zamora.

63 y 65, HORTALEZA.—A. CANDELA



RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

Roboam, al marcharse, me prohibió absolutamente con su expresiva pantomima que desatara á mi padre, y este movimiento que le descubrió á Ismail que yo estaba allí, le hizo cambiar de color, y su voluble fisonomía mostró en un instante sentimientos muy opuestos: primero cólera, esperanza después. Así que salió el mundo, cerré la puerta con mucho cuidado, dando dos vueltas á la llave, y mi padre pronunció en voz muy baja mi nombre, mas yo no le respondí, mi lord, porque estaba, como es he dicho, tan privada de toda acción, que aunque hubiera visto desplomarse el techo, no hubiera podido hacer un movimiento para salvarme.

—¡Susana!—volvió á decir Ismail con acento muy cariñoso.

Yo seguí con el mismo silencio y la misma inmovilidad, y mi padre frunció las cejas é hizo un esfuerzo para romper sus ataduras; pero Roboam le había atado con la fortaleza que dá la sedera, y no le pudo conseguir, y se dejó caer fatigado y bajó la cabeza.

Bien sabé Dios, mi lord, que hubiera querido socorrerle, no porque previera lo que iba Roboam á hacer, sino por lo que yo misma padecía... más nada podía hacer, sin embargo, porque parecía que me tenía sujeta una pesada mano de plomo. Aquello, Brian, no era ya padecer, sino morir.

—¡Susana! ¡Susana!—volvió á decir otra vez Ismail después de un breve rato de silencio: he sido muy cruel contigo, hija mía... pero me arrepiento de ello, y te pido que me perdeses... Ten compasión de mí, Susana, este cordel se me clava en la carne... ¡estoy padeciendo mucho!

Al oír esto, hice un esfuerzo tan violento sobre mí misma, que logré ponerme de rodillas, pero no pude más, y tuve que

apoyarme sin aliento en la silla, que solía ocupar Roboam.

—¡Ven, Suky! ¡Animas, hija mía!—me dijo Ismail.—¡Aquí, muy cerca de mí, hay un cuchillo que no puedo alcanzar!—añadió con rabia.—¡Ah! ¡Lo mataré sin piedad á ese miserable... Pero no, Suky, á nadie mataré si me desatas. Si tú quieres le daré la libertad á Roboam; ¡créeme, hija mía!... y á tí te daré la casa de campo en que estuviste unos cuantos meses, y allí encontrarás á Brian de Lancaster... y lo verás sin cesar, á todas horas, Suky... ¡y Brian te amará!

¡Brian! fué lo único que pude decir con una voz tan débil, que apenas me pude oír, y entonces, conociendo ya que estaba incapaz de recorrerlo, un furioso despecho reemplazó en su semblante la fingida dulzura anterior, y me dijo con indecible desdén, y recalesando sobre algunas palabras:

—¡Oh! ¡Cómo se conoce que eres mujer! ¡Inútil ó perjudicial!... ¡Cuando una suada en tí su esperanza, no quieres... y cuando quieres, no puedes!

Creo, mi lord, que desde este momento conocí Ismail el peligro que le amenazaba, porque á cada paso miraba hacia la puerta, y cada vez con mayor ansiedad; pero al mismo tiempo trató de alejarme, y con la misma afectada formalidad de que se usa para persuadir á los niños, me dijo:

—¡Ah, tú no sabes lo que nos va á suceder aquí, Susana... es una cosa atroz, hija mía!... Roboam ha cerrado las dos puertas, y no tenemos medio alguno para que no oigan... y nos dejará morir de hambre.

Esta idea tan horrible ninguna efecto me hizo; mas como en seguida se oyeron pasos en la escalera, añadió mudando de tono repentinamente:

—Escucha, Suky, ya no hay remedio,

estoy perdido... ese miserable se venga como le pudiera hacer un hombre civilizado...

Mira, van á venir hombres... ¡jueces... personas muy sabias, hija mía, que tuercen la ley como un cable y se valen de ella para ahogar de cuando en cuando á alguno de sus semejantes... No digas que soy tu padre, porque te prenderán y de nada me podrás servir, porque sé muy bien que eres buena, Suky, y que así que recibes tus fuerzas, harás lo que puedas para salvarme de la muerte.

—¡Oh, sí, señor!—le respondí.

—¡Aquí están ya—añadió.—¡Qué lástima, Suky, que no te hayas podido poner antes!... Pero de aquí á Newgate hay distancia bastante, y espero...

No pude decir más, porque se abrió la puerta, y entrando precipitadamente Roboam, fué designando con una rápida gesticulación frenética todos los objetos sospechosos de que es he hablado, que al mismo tiempo que probaba que no se había apesiguado su su cólera, era sólo comparable con la presteza con que examinó en la vista todo el cuarto un hombre que entró al mismo tiempo. Este era pequeño de cuerpo y flaco, con unos grandes anteojos de metal en la nariz, y el pelo pegado á la frente como si acostumbra á usar peluca, y detrás de él entraron además dos mozos muy robustos, son ese traje tan raro, medio civil, medio militar, que después he sabido es el uniforme de los dependientes de la policía, de la que era comisario el pequeño de cuerpo. Este tuvo bastante, al parecer, con el primer golpe de vista, porque tomando una silla y sentándose sin ninguna cumplimentación junto á Ismail, á quien Roboam había traído arrastrando en triunfo hasta en medio del cuarto, dijo con evidente satisfacción de sí mismo:

—Señor Ismail Spencer, yo soy Rober-

to Fleud, esudero, adjunto del comisario de policía de White-Chapel... ya sabéis, señor Spencer, la oficina de la calle de Lambert... ¡Ah! ¡Ah! esa es una oficina singular, señor, singular... Tom Weed, añadió volviéndose á los dependientes de policía, muy singular, Peter Beloughby... ¡Muy bien, señor Spencer! habéis procurado reunir aquí pruebas tan convincentes... tan hermosas pruebas, digámosle así, que no hay necesidad por ahora de extender ninguna diligencia... Voy únicamente á sellar la puerta de este cuarto... sorprendente cuarto, ¡oh, Tom!... sorprendente hasta no más, ¿no es así, Beloughby? y á llevaros preso, señor Spencer, si le tenéis á bien.

Mi una sola palabra contestó mi padre á tan extraño discurso; únicamente Roboam, que estaba en pie detrás del comisario, en una actitud que denotaba el brutal placer de la venganza satisfecha, aprobó la conclusión con el desagradable y ronco chillido que era su sonrisa.

—¡Habrá bribón!—dijo el comisario, volviéndose á mirarle;—¡habrá pícaro! ¡Tom Wood, eh? si no fuera una necesidad mandar llamar á un mudo, creería de mí deber hacerle, Peter Beloughby... Vamos, poned al señor Spencer en disposición de que pueda venir con nosotros, amigos míos... Este hombre sin lengua le ha estado, á fé mía, tan bien, como si no hubiera hecho otra cosa toda su vida.

En seguida le desataron á Ismail los cordales de los pies, dejándole solo los de las manos como se los había puesto Roboam, á quien dijo el comisario:

—Amigo mío, cuando sea tiempo no me costará trabajo hallaros... Lo que acabais de hacer es prueba de un excelente modo de pensar, y de que cuando llegue la instrucción del proceso, nos ayudaráis á poner la cuerda al cuello al señor Spen-